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Památky a zajímavosti Blansko
V obci Blansko se nachází několik historických památek a turistických zajímavostí, například zámek,
budova radnice, kostel sv. Martina, několik soch, boží muka či železárna – vysoká huť Klamovka.
Kostel sv. Martina 
Barokní stavba z let 1672–1691. Původně zde stál románský (později gotický) kostel, založený v 1.
polovině 12. století olomouckým biskupem Jindřichem Zdíkem. Starobylý zvon ve věži kostela je jedním
z nejstarších na Moravě. V letech 1707–1708 byl kostel renovován, pořízena nová věž, oratorium
a kůr. Obnoven a rozšířen byl v roce 1889.
V blízkosti kostela je se nachází památník Karoliny Meineke, první ženy anglického Krále Viléma IV.
Ve věži bylo v roce 2012 zrekonstruované schodiště do zvonového patra věže a z vybudované
vyhlídky je tak možné obdivovat pohled na celé město Blansko a jeho okolí. 

Zámek
Renesanční zámek byl vystavěn na přelomu 16. a 17. století na místě tvrze, která byla zbudována
patrně ve 13. století. Základy válcové věže, která se zachovala dodnes, pochází z románského
období. Tvrz byla v polovině 15. století upravena tak, aby mohla sloužit držitelům panství po zániku hradu
Blanseka jako sídelní objekt. Roku 1574 byla zahájena přestavba na renesanční zámek, která byla
dokončena roku 1604. V držení panství se vystřídalo několik majitelů, z nichž k nejznámějším
patři rod Salmů, který měl své hlavní sídlo v blízkém Rájci.
Od roku 1969 slouží budova zámku jako muzeum, ve kterém lze shlédnout výstavy týkající se
Moravského krasu, historie hutnictví, historie dekorativní a užitkové litiny, historie hradu Blanseka a dalších
témat.

Dřevěný kostelík
Stavba pochází z Nižního Seliště na Podkarpatské Rusi. Původně byl určen jako exponát na Výstavu
soudobé kultury v Brně v roce 1928. Převezen do Blanska v r. 1936. Pochází z roku 1601, stavba
dokončena v roce 1640. Byl zasvěcen pravoslavné světici sv. Paraskivě. Jedná se o nejstarší kostelík
sedmihradsko-marmarošského typu – tzv. rusínská gotika na území České republiky.
Dnes slouží církvi Československé hustiské a Českobratrské evangelické.

Klamova huť
Klamova huť je poslední zachovaná huť železáren z 19. století. Byla založena v roce 1855 a nazvána
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podle Augusty Salmové, provdané za hraběte Jindřicha Clam-Martinice. V provozu byla od roku 1857–1893.
Od roku 1895 zde započal provoz nové slévárny. Výroba se orientovala do 20. let na komerční litinu. Od
začátku 30. do 90. let sloužila jako zkušební stanice vodních turbín.

Radnice na náměstí Svobody
Stavba radnice pochází z roku 1885. Současnou podobu nabyla v roce 1904, kdy byla dostavěna věž
s hodinami. Stojí na místě původní stavby s dřevěnou věží, jejíž vzhled je dochován na rytinách
z poloviny 19. století. Její původ spadá do 16. století, kdy podnět k založení správního městského
centra spolu s právem pečeti dal Blansku Jan Žalkovský ze Žalkovic.
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